Информация 
об описании образовательной программы
МОУ «Горская средняя  общеобразовательная школа»
Красненского района Белгородской области

  Учитывая, что федеральный государственный образовательный стандарт представляет совокупность обязательных требований к образованию определенного уровня, а уровень образования – это завершенный цикл образования,  количество основных общеобразовательных программ  соответствует количеству  реализуемых в МОУ «Горская средняя общеобразовательная школа» уровней общего образования (начальное общее образование, основное общее образование, среднее общее образование). 
Особенностью переходного периода является реализация в одном временном пространстве образовательных программ, обеспечивающих федеральный компонент государственного стандарта общего образования (ФКГОС 2004),  федерального государственного образовательного стандарта начального  общего образования (ФГОС НОО),  федерального государственного образовательного стандарта  основного  общего образования (ФГОС ООО - для  5- 8 класса).
          В связи с реализацией ФКГОС 2004,  ФГОС НОО, ФГОС ООО    в школе разработаны и утверждены  основная образовательная программа начального общего образования, реализующая образовательные программы ФГОС НОО,  основная образовательная программа основного общего образования, реализующая ФКГОС 2004,  основная образовательная программа основного общего образования, реализующая ФГОС ООО, основная образовательная программа среднего общего образования, реализующая ФКГОС 2004.

  Образовательные программы разработаны  с учетом типа и вида образовательного учреждения, а также образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса.
        Программы ориентированы на реализацию социального заказа школы и предназначены  удовлетворить потребности:

· обучающихся - в получении базового образования по всем предметам и удовлетворении индивидуальных образовательных потребностей как неотъемлемого компонента своего будущего самоопределения;
· выпускника - в возможности успешной социальной адаптации и свободном выборе дальнейшего образовательного маршрута;

· родителей обучающихся -  в качественном образовании детей, их воспитании и развитии;

· высших и средних специальных учебных заведений - в притоке молодежи, осознанно и обоснованно решившей связать свою дальнейшую жизнь с выбранной профессией и способной к ответственному творческому поиску;

· региона - в сохранении и приумножении традиций своей малой Родины как самобытного  центра культуры, неотъемлемой части многонациональной России;
· общества - в воспитании молодого поколения граждан, воспринявших лучшие образцы отечественной и мировой культуры, способных к творческой деятельности, самоопределению и самореализации;

· государства - в увеличении интеллектуального потенциала страны, в притоке молодежи, способной решать государственные задачи и нести за них ответственность.

        Основные образовательные программы  обеспечивают реализацию  образовательного стандарта,  исходя из образовательных потребностей и запросов обучающихся, воспитанников, региональных  особенностей содержания образования.  Каждая из уровней, решая общие задачи, имеет свои особенности, связанные с возрастом обучающихся. Они находят отражение в наборе базовых учебных курсов и занятий по выбору обучающихся.
        Начальное общее образование  обеспечивает воспитание и развитие обучающихся, овладение ими чтением, письмом, счетом, основными умениями и навыками учебной деятельности, элементами теоретического и творческого мышления, простейшими навыками самоконтроля учебных действий, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни. Начальное общее образование является базой для получения основного общего образования. 

        Основное общее образование  обеспечивает воспитание, становление и формирование личности обучающегося, развитие его склонностей, интересов и способности к социальному самоопределению. Основное общее образование является базой для получения среднего   общего образования, начального и среднего профессионального образования. 

         Среднее   общее образование  обеспечивает развитие устойчивых познавательных интересов и творческих способностей обучающегося, интеллектуальных, нравственных потребностей, формирование навыков самостоятельной учебной деятельности на основе дифференцированного обучения. В дополнение к обязательным предметам вводятся предметы по выбору самих обучающихся в целях реализации интересов, способностей и возможностей личности. Среднее   общее образование является основой для получения начального, среднего и высшего профессионального образования.
        Результатом обучения в Учреждении должно стать овладение обучающимися определенным объемом  научных знаний, выработкой  установок на постоянное самосовершенствование, развитие интеллектуальных способностей, умений мыслить творчески, самостоятельно, а также овладение основополагающими компетентностями: общекультурной, учебно-познавательной,  информационной, коммуникативной. 

