 Самоанализ

 урока изобразительного искусства  в 3 классе

Тема:  «Парки, скверы, бульва​ры».

     Цель:    Познакомить школьников с вариантами оформления парков, скверов, бульваров. Рассмотреть образцы ландшафтной архитектуры. Создавать образ парка в технике коллажа.
Тип  урока: Учебное занятие по изучению и первичному закреплению новых знаний и способов деятельности.
Тема и цель урока сформулированы совместно с детьми, что позволило мне с самого начала урока способствовать  развитию мышления учащихся. Была проведена проверка пройденного материала
Содержание учебного материала соответствует целям урока.

Музыкальное сопровождение и чтение стихотворения позволило создать на уроке благоприятный психологический климат. 
На этапе актуализации  субъективного опыта учащихся, для детей с повышенной мотивацией была предусмотрена предварительная работа (творческое исследование), поисковая работа (работа со словарём).
Дидактические игры позволили сократить время опроса.
На этапе изучения новых знаний знакомила учащихся с видами и типами парковой среды, её особенностями. Разговор об архитектуре, ассоциативное восприятие, удачно переплетаются с  повторением ранее изученного материала. Знакомство с данной типизацией позволило на уроке проследить межпредметную связь (история). Знакомство с архитектурными произведениями искусства способствует формированию духовно – нравственных качеств учащихся, воспитывает интерес к культуре, искусству других народов. 

Этап первичной проверки понимания изученного предусматривал  проведение дидактической игры.  Анализирование репродукций архитектурных сооружений обеспечили сотрудничество учащихся, диалогическое общение учащихся друг с другом и с учителем. На уроке осуществляется опора на предыдущие знания учащихся, их  субъективный опыт.
На этапе применения изученного, контроля, самоконтроля была определена задача и поэтапность практической работы.  Обучающиеся  работали в малых группах. В каждой группе заранее был выбран «главный архитектор» - ребёнок имеющий хорошие художественные способности, который на протяжении всей практической работы осуществлял роль лидера.
Структура урока соответствует уровню учебной подготовки и развитию учащихся, их индивидуальным особенностям и специфике классного коллектива в целом.

На протяжении всего урока преобладал поисковый и творческий характер познавательной деятельности.
Смена и преемственность видов деятельности учащихся, разнообразие форм учебно–познавательной деятельности обеспечили включение каждого ученика в активную деятельность на уроке.

На уроке удалось реализовать основные принципы здоровье сберегающих технологий: не допущено учебной перегрузки учащихся; «активное» время  урока было использовано оптимально.

Весь урок прошёл в доброжелательной обстановке. Цели урока достигнуты. 
