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HCIOJIb30BaHHuA ceTH UHTF

B MYHHIUIIATbHOM 0011€00pa30BaTeILHOM Y4 pexKICHHH
«I'opckasi cpenHsisi 06e00pa3oBaTeNbHAN MIKOJIA»

Kpacuenckoro paiiona Bearopoackoii o61acru

1. OO6wmmue nosioxkeHus
l.1.Acrione3oBanne  cetu  Harepmer B MOY  « OpcKass  cpenHss
o01eobpa3oBaTebHas [IKOJIa» HAMPABICHO Ha PELICHHE 33124 00pa3zoBaTebHOIO
poruecca. -
1.2. Hacrosimme IpaBuna peryaupyior ycaoBHS U IOPSUIOK MCIIONb30BAHUS CETH
Mureprer wepes pecypcet MOV  «I opckast cpenHsss obuieoOpazoBaTelibHas
LIKOJIa» 00yYarOUMHUCS, IIeIaroraMu U COTPY JHUKAMH.
1.2.Hacrosimue IpaBuia UMEIOT CTaTyc JOKaIBHOIO HOpMartuBHOro akta MOY
«l'opckast cpennss obmeobpasoBarenbHas mKoiay ([anee — o0OpasoBareibHOe
YUPEXKICHHE).
1.3.Mcnone3zoBanue cetu Untepaer B OV nogurHeso CJIEAYIOLLUM ITPUHLIHITIAM:
~COOTBETCTBHUSI O0Pa30BaTEIbLHELIM LENISIM;
-COACHCTBUSI TApMOHMYHOMY (DOPMUPOBAHUIO U PA3BUTHUIO JTHYHOCTH,
~YB)XXCHMS 3aKOHA, aBTOPCKMX M CMEXHBIX IIPaB, a TaKXXe€ HHBIX IIpaB, YECTH U
AOCTOMHCTBA APYTUX I'PaXK/aH U 1onb3oBareneii ntepHera;
~-[IPUOOPETEHNST HOBBIX HABLIKOB M 3HAHMIA;
-paclIMPeHMsI IPUMEHSEMOT'0 CIIEKTPa y4eOHBIX M HAIJIAIHBIX II0COOUH;
-COllMaIN3alluy JINYHOCTH, BBEJIEHUS B UH(DOPMALMOHHOE 00ILIECTRO.

2. Opranuzauusi ucnosib3oBanusi cetu Unrepuer

B 00pa30oBaTeJIbHOM y4Ype:KIeHHUH
2.1. Bompocsl  HCIOJB30BaHMS  BO3MOXXHOCTEH  CeTH Nutepuer B
00pa3oBaTeNLHOM MPOIIECCEe PAcCMATPHBAIOTCSI HA [EJarOrMYecKOM COBETe
oOpasoBarenbHOro yupexaenus. IlpaBuna BBOASTCS B JeHCTBHeE [IPUKA30M
PYKOBOAMTEJIsSI 00pa30BATENBHOTO YUPEKICHHUSI.
2.2. Hcnome3zoBanue cern HMurtepHer B 00pa30BaTeIbHOM  yUpEXIECHUU
BO3MOXXHO HCK/IIOYUTEIBHO MPH YCIOBMM O3HAKOMJICHHMS M COIVIACUS JIMIIA,
nonp3yronterocst cetbto MuTepner, ¢ Hacrosiimumu [Ipasuiamu.
2.3. PyxoBomutens 00pa3oBaTENbHOTO YUPEKACHUSI OTBEYAET 33 obecIeueHme
3(p(PeKTHBHOro M 0E30I1aCHOr0 JOCTyNa K CETH HMurepHer B 00paszoBaTebHOM
YUPEXACHUH, a TAKXKE 3a BHEJPEHUE COOTBETCTBYIOIIUX TEXHUYECKHX, IIPABOBBIX
¥ UHBIX MEXaHU3MOB B 00pa30BaTEIbHOM YUPEKICHUH.

Jiist obecnieuenys JIocTyna y4acTHUKOB 0Opa3oBaTeNbHOIO Ipouecca K ceTu

VIHTepHET B COOTBETCTBHH C YCTaHOBJIEHHBIMU B 06DPAa30BaTENBHOM YyUpEeKIEHUN
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  правилами руководитель общеобразовательного учреждения назначает свои приказом ответственного за организацию работы с Интернетом и ограничение доступа.

2.4.
Во  время уроков и  других занятий в рамках учебного плана контроль использования обучающимися ресурсов сети Интернет осуществляет преподаватель, ведущий занятие,  внеурочную деятельность.

При этом преподаватель:

-наблюдает за использованием компьютера и сети Интернет обучающимися;

-запрещает дальнейшую работу обучающегося в сети Интернет в случае нарушения им настоящих Правил и иных нормативных документов, регламентирующих использование сети Интернет в   образовательном учреждении.

-принимает предусмотренные настоящими Правилами и иными нормативными документами меры по пресечению  обращений к ресурсам, не  имеющим отношения к образовательному процессу.

2.5. Во время использования сети Интернет для свободной работы  обучающихся вне учебных занятий, контроль  использования  ресурсов Интернета осуществляют  работники образовательного учреждения, определённые приказом его руководителя

 Работник образовательного учреждения:

- определяет время и место для свободной работы в сети Интернет обучающихся, учителей и сотрудников  образовательного учреждения с учетом использования соответствующих технических мощностей  образовательного учреждения,  а также длительность сеанса работы одного человека;

- запрещает дальнейшую работу пользователя в сети Интернет в случае нарушения пользователем настоящих Правил и иных нормативных документов, регламентирующих использование сети Интернет в   образовательном учреждении;

- принимает предусмотренные настоящими Правилами и иными нормативными документами меры для пресечения дальнейших попыток доступа к ресурсам,  не имеющим отношения к образовательному процессу.

2.6.   
При использовании сети Интернет в  образовательном учреждении  предоставляется  доступ только к тем ресурсам, содержание которых не противоречит законодательству Российской Федерации и не является несовместимым с целями и задачами образования и воспитания обучающихся. 

Проверка выполнения такого  требования осуществляется с помощью специальных технических средств и программного обеспечения контентной фильтрации, установленного в  образовательном учреждении или предоставленного оператором услуг связи. 

2.7. Пользователи сети Интернет в образовательном учреждении должны  учитывать, что технические средства и программное обеспечение не могут обеспечить  полную фильтрацию ресурсов сети Интернет в связи с частотой обновления ресурсов сети Интернет. В связи с этим существует вероятность обнаружения обучающимися ресурсов, не имеющих отношения к образовательному процессу и содержание которых противоречит законодательству Российской Федерации. Участникам   использования сети Интернет в  образовательном учреждении  следует осознавать, что  образовательное учреждение  не несет ответственности за случайный доступ к подобной информации, размещенной не на Интернет - ресурсах  образовательной организации.

2.8. 
Отнесение определенных категорий и ресурсов и (или) категорий ресурсов в соответствующие группы, доступ к которым регулируется техническими средствами и программным обеспечением контентной фильтрации, в соответствии с принятыми в образовательном учреждении правилами обеспечивается работником образовательного учреждения, назначенным его руководителем.

 2.9. 
Принципы размещения информации на Интернет-ресурсах  образовательного учреждения призваны обеспечить:

-соблюдение действующего законодательства Российской Федерации, интересов и прав граждан;

-защиту персональных данных обучающихся,  преподавателей и сотрудников;

-достоверность и корректность информации.

2.10. Персональные данные об обучающихся (фамилия  и имя, класс, возраст, фотографию,  данные о месте  жительства, телефонах и  пр., иные сведения личного характера) могут размещаться на Интернет-ресурсах  образовательного учреждения только с письменного согласия родителей (законных представителей) обучающихся. Персональные данные  преподавателей и сотрудников  образовательного учреждения размещаются на  его Интернет-ресурсах   только с письменного согласия лица, чьи персональные данные размещаются.

 2.11.В информационных сообщениях о мероприятиях, размещённых на сайте  образовательного учреждения без уведомления и получения  согласия  упомянутых лиц или их  законных представителей, могут быть  указаны только фамилия и  имя обучающегося либо фамилия, имя и отчество   преподавателя, сотрудника  или  родителя.

2.12. При  получении   согласия на размещение персональных данных  представитель  образовательного учреждения обязан  разъяснить возможные риски и последствия их опубликования.  Образовательное учреждение,  не несет ответственности в случае наступления таких последствий, если  предварительно имелось письменное согласие лица (его  законного представителя) на опубликование персональных данных.
3.   Использования сети Интернет в образовательном учреждении
3.1. 
Использование сети Интернет в  образовательном учреждении осуществляется, как правило, в целях образовательного процесса

3.2. 
По разрешению  лица, ответственного за организацию в образовательном учреждении работы в сети Интернет и обучающиеся (с согласия родителей или законных представителей), учителя и сотрудники вправе:

- размещать собственную информацию в сети Интернет на Интернет-ресурсах МОУ «Горская средняя общеобразовательная школа»;

- иметь учетную запись электронной почты на Интернет-ресурсах  МОУ «Горская средняя общеобразовательная школа».

3.3. 
Пользователю запрещается:

-находиться на ресурсах, содержание и тематика которых является недопустимой для несовершеннолетних или нарушающей законодательство Российской Федерации (эротика, порнография, пропаганда насилия, терроризма, политического или религиозного экстремизма, национальной, расовой и т.п. розни, иные ресурсы схожей направленности);

- осуществлять любые сделки через Интернет;

- осуществлять загрузки файлов на компьютер МОУ «Горская средняя общеобразовательная школа» без разрешения уполномоченного лица;

- распространять оскорбительную, не соответствующую действительности, порочащую других лиц информацию, угрозы.

3.4. 
При случайном обнаружении лицом, работающим в сети Интернет, ресурса, содержимое которого несовместимо с целями образовательного процесса, он обязан незамедлительно сообщить о таком ресурсе Уполномоченному лицу с указанием его электронного адреса и покинуть данный ресурс.

Уполномоченное лицо обязано:

- принять сообщение лица, работающего в сети Интернет;

- довести информацию до сведения Управляющего Совета  МОУ «Горская средняя общеобразовательная школа» для оценки ресурса и принятия решения по политике доступа к нему в соответствии с п.2.3 настоящих Правил;

-направить информацию о некатегоризированном ресурсе оператору технических средств и программного обеспечения контентной фильтрации (в течение суток);

-если обнаруженный ресурс явно нарушает законодательство Российской Федерации – сообщить об обнаруженном ресурсе по специальной «горячей линии» для принятия уполномоченными организациями мер в соответствии с законодательством Российской Федерации (в течение суток).

Передаваемая информация должна содержать:

-доменный адрес ресурса;

-тематику ресурса, предположения о нарушении ресурсом законодательства Российской Федерации либо несовместимости с задачами образовательного процесса;

-дату и время обнаружения;

-информацию об установленных в школе технических средствах контентной фильтрации.
Примечание. Срок действия данного Положения: до внесения изменений
