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Проблема одаренности в настоящее время становится все более актуальной.  Любому обществу нужны одаренные люди.  Общество всегда нуждается в творческих гармонично развитых личностях. Создание условий, обеспечивающих выявление и развитие одаренных детей, реализацию их потенциальных возможностей, является одной из приоритетных задач современного образования.  Прежде чем говорить об организации работы с одарёнными детьми мы должны знать: Что такое одарённость? Кто такой одарённый ребёнок? Как в современных условиях выявить и организовать работу с одарёнными детьми? 
В толковом словаре трактуется, что одаренность – это системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких (необычных, незаурядных) результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми. Одаренный ребенок – это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности. На сегодняшний день большинство психологов признает, что уровень, качественное своеобразие и характер развития одаренности – это всегда результат сложного взаимодействия наследственности (природных задатков) и социальной среды, опосредованного деятельностью ребенка (игровой, учебной, трудовой). 
  Работа с одарёнными детьми требует много времени и усилий, как со стороны родителей, учителей,  так и со стороны самого ребёнка.
При осуществлении работы с одаренными детьми в образовательном  процессе вырисовываются три основные задачи:
а)
способствовать развитию каждой личности;
б)
довести индивидуальные достижения как можно раньше до максимального уровня;
в)
способствовать общественному прогрессу, поставив ему на службу «ресурсы дарования»
         В преподавательской работе учителя географии  основным направлением  работы с учащимися является воспитание социально активной личности, способной к продолжению самообразования,  ориентирующейся в обширном потоке информации. Известно, что современный урок географии рассматривается с позиции идеи развивающего обучения. На уроках должен быть сделан акцент на процессе усиления самостоятельности учащихся по овладению новыми знаниями.  На своих уроках  широко использую самостоятельные работы  на приведение сравнений по отличию и сходству с обязательным выявлением причин общего и отличного, на проведение анализа с последующими выводами, на раскрытие причинно – следственных связей, на выдвижение гипотез и их защиту, создание презентации к изучаемой теме. Мотивируя  ученика на самостоятельный поиск и приобретение знаний, умений и навыков, способствую формированию системы знаний, развиваю познавательную сферу.     
          Конечно же, на своих уроках  пытаюсь дифференцированно подходить к своим ученикам, учитывая их интересы и творческие возможности. Примерами такой дифференциации являются задания различной степени сложности, доклады и сообщения по интересным темам, рефераты, которые могут быть включены в различные этапы урока, семинаров, зачетов. Даже эта деятельность позволяет выявить в каждом классе наиболее одаренных учеников, причем эта одаренность может носить самый различный характер. У кого-то проявляются графические и оформительские таланты, у других получается яркий художественный рассказ о географическом объекте, третьи разыскивают, систематизируют и анализируют труднодоступную информацию, дополняющую учебник и рассказ учителя. Однако, в полную меру одаренность чаще всего проявляется в самостоятельной деятельности, выходящей за рамки школьного урока. 

            С целью  реализации  потенциальных возможностей одаренных детей на уроках географии использую задания на применение знаний и умений в новых ситуациях, что требует от учащихся сложной мыслительной деятельности.   Я стараюсь организовать деятельность учащихся так, чтобы она была им под силу.  
            Важно сформировать у учащихся привычку к самоконтролю и самооценке своей деятельности, к творческому подходу к делу.   Нельзя ограничивать этих детей каким-то одним конкретным учебником, они черпают знания из самых разных источников. Все одаренные дети обладают невероятной способностью «поглощать» знания, обожают словари, энциклопедии, справочники, первоисточники. Учителю следует быть не столько преподавателем своего предмета, сколько вводить таких детей в науку.

          Спецификой  работы  с одарёнными детьми  является то, что домашняя работа таких детей  не сводится только к повторению и закреплению  изученного материала на уроках, она должна быть самостоятельной по изучению дополнительного материала по предмету. Особенно важны задания творческого характера. В этом плане важна  проектная и исследовательская деятельность учащихся.
       Используя выше указанные виды деятельности на уроках, возрастает активность учащихся, создается обстановка постоянного познания нового, стремление к творческому поиску.

     Работа с одарёнными учащимися требует индивидуальных занятий с целью выработки умений и навыков работы с дополнительной литературой разных видов, оформления исследовательских работы, отработки  методики  их защиты.

     В системе работы с одарёнными детьми важная роль принадлежит подготовке к олимпиадам, которая максимально способствует развитию интеллектуальных способностей, устойчивого интереса к предмету. Дети еженедельно получают индивидуальные задания для самостоятельной работы, а так же рекомендации по работе с дополнительной литературой. На последующих занятиях обсуждаются результаты работы, находятся наиболее оптимальные пути решения поставленных задач.   Это способствует не только усвоению определенной системы знаний, но и развитию личности школьника, его познавательных способностей.  Подготовку к олимпиадам необходимо начинать с учениками 6 класса.  Такой выбор представляется обоснованным, так как это тот возраст, когда склонности и способности к географии начинают достаточно ярко проявляться. Шестиклассников интересует всё загадочное, неведомое, труднообъяснимое. В этом возрасте они способны уже к самостоятельному поиску. Поэтому обычно серьёзных успехов достигают те ребята, которые начали тренироваться ещё при изучении начального курса географии.
Для подготовки к олимпиадам полезны и викторины. В различные викторины, кроме устных вопросов,  включаю и письменные. По окончании мероприятия, совместно обсуждается и отмечается, что было удачно, а что надо исправить к следующему разу.
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