 Качество подготовки обучающихся:  проблемы, пути решения 
                                                                                Вальтер Е.В., директор МОУ «Горская  

                                                                                средняя общеобразовательная школа»
                                                                          

      Слайд 1-2. Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» определяет качество образования как комплексную характеристику образовательной деятельности и подготовки обучающихся к дальнейшей социализации. В МОУ «Горская средняя общеобразовательная школа» созданы все условия для качественного образования обучающихся 1-11 классов.
     Слайд 3.     Школа осуществляет реализацию образовательных программ начального общего образования, основного общего образования, среднего общего образования.
    Слайд 4.       Начальное общее образование  (нормативный срок обучения – 4 года) направлено на формирование личности обучающегося, развитие его индивидуальных способностей, положительной мотивации и умений в учебной деятельности (овладение чтением, письмом, счетом, основными навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни).  
     Слайд 5.    Основное общее образование направлено на становление и формирование личности обучающегося (формирование нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, способности к социальному самоопределению).

    Слайд 6.   Среднее общее образование направлено на дальнейшее становление и формирование личности обучающегося, развитие интереса к познанию и творческих способностей обучающегося, формирование навыков самостоятельной учебной деятельности на основе индивидуализации и профессиональной ориентации содержания среднего общего образования, подготовку обучающегося к жизни в обществе, самостоятельному жизненному выбору, продолжению образования и началу профессиональной деятельности.

       Слайд 7-8.     Эффективная организация  образовательная процесса должна опираться на прочную материально-техническую базу. Сказать, что она у нас  достаточна и совершенна, конечно, нельзя.    В  школе имеются   15учебных кабинетов, создан кабинет обслуживающего труда. Имеется слесарная и столярная мастерские,  столовая на 80 посадочных мест, оснащенная всем  необходимым  технологическим оборудованием в соответствии с санитарно-гигиеническими нормами и требованиями. Функционируют в школе спортивный зал, актовый зал, зал хореографии, спортивная площадка. Школа оснащена компьютерной техникой:  7 АРМ, принтеры лазерные 7 штук, 1 цветной принтер, 3 сканера, 23 ПК, 1 интерактивная доска. В школе имеется видеокамера, музыкальный центр, весь необходимый для образовательного процесса спортивный инвентарь. 

        Проблема существует в пополнении автоматизированными рабочими местами основного и среднего уровней  образования.

      Слайд 9. В школе работает   педагогический коллектив из 18  педагогических работников:   14 (77,8%)  имеют высшее образование,  16 из них (88,9%) имеют квалификационные категории:  (83,3%) имеют первую квалификационную категорию, 1 учитель (5,5%) имеет вторую квалификационную категорию, в данный момент проходит аттестационные испытания на первую квалификационную категорию. 6  педагогических работников (33,3%)  имеют звание - Почетный работник общего образования РФ.
    Слайд 10. Анализируя состав педагогических работников по возрасту, 

	До 30 лет 
	30–40 лет
	40–50 лет
	Свыше 50-ти лет

	2 (11%)
	2 (11%)
	9 (50%)
	5 (27,8%)


  возникает проблема:  малый процент молодых специалистов.   Необходимо создать условия   в школе  для привлечения молодых специалистов, а это, прежде всего,  обеспечить молодого специалиста жильем.
            Педагогический коллектив школы прилагает   значительные усилия для того, чтобы обучающиеся успешно освоили федеральный государственный образовательный стандарт общего образования, что является одной из основных задач  школы.
            Анализ уровня учебных достижений обучаемых за три последних года свидетельствует о том, что образовательные программы в полном объеме освоили 100 % обучаемых школы.   За последние три года ни один ученик не был оставлен на повторный курс обучения.
           На «отлично» закончили учебный год 5 (7,6%)  обучающихся, что по сравнению с прошлым годом выше на 3 (2,2%).  
        Слайд 11. Самые высокие показатели качества знаний  обучающихся уровня  начального общего образования (53%),  самые низкие (39,3%) – основного общего образования.  Качество обучающихся среднего общего образования составило 50%.

        Слайд 12.   За последние 3  года качество знаний обучающихся начальных классов не стабильно:
- в 2012-2013  качество знаний  составило 50%;

-в 2013-2014 учебном году качество знаний составило 61,3 %  (по сравнению с прошлым учебным годом повысилось на 11, 1% ) 

-в 2014-2015 учебном году  составило 53%   (по сравнению с показателем прошлого учебного года понизилось на 8%).

Слайд 13. Самый высокий процент качества знаний у обучающихся 3 класса (учитель Сычева Г.И.),  самый низкий процент качества знаний обучающихся 4  класса (учитель Мишустина О.В.). В четвёртый класс  в конце года (апрель) прибыло 4 воспитанника из Социально- реабилитационного центра имени К.Петербургской с низким уровнем  общеучебных знаний, умений и навыков, поэтому показатели качества знаний  4 класса резко снизились.
    Слайд 14.  Проблемной остается качественная успеваемость обучающихся основного  общего образования:

-2012- 2013 учебный год  качество знаний составило 42, 6 %;
-2013-2014 учебный год  качество знаний составило 43%;

-2014-2015 учебный год качество знаний составило 39,3%, что по сравнению с прошлым учебным годом    уменьшилось на 3,7%. 

         В 2014-2015 учебном году прибыло на уровень основного общего  образования  9 обучающихся (из 61 обучающихся) из Соц. реабилитационного центра имени К.Петербургской с низким уровнем  общеучебных  знаний, что также отразилось  на снижении качества знаний.   

      Слайд 15.   Качество знаний обучающихся среднего общего образования  не стабильно: 

-2012-2013 учебный год - 46%,

-2013 – 2014 учебный год – 80%.

-2014-2015 учебный год – 50%.

       Снижение качества знаний объясняется прежде всего  физиологическими и психологическими особенностями каждого возраста.  
      В начальной школе обучающиеся более ответственно относятся к обучению, мотивация к учению у них высокая. Практически все родители могут помочь своему ребенку в приготовлении домашних заданий, проконтролировать их поведение в целом. 
       Проблема учения, учебных достижений, успеваемости является чрезвычайно важной в подростковом возрасте. Снижение успеваемости   в средних классах порождено самыми различными причинами - от незначительных пробелов в знаниях, вызванных пропуском занятий,  снижения работоспособности,  так и  с возрастной перестройкой организма. 

       Наиболее массовой причиной плохого усвоения знаний в средних классах  является отсутствие адекватной мотивации, то есть нежелание учиться.   Учителя часто жалуются: дети не хотят учиться.  Причин немало.   И в каждом конкретном случае своя причина, но есть и довольно распространенные, более или менее типичные. Особое внимание следует обратить на следующие причины:

-неумение учиться и преодолевать трудности познавательной деятельности. (Усидчивость, умение читать и понимать текст, навыки запоминания математических операций, наблюдательность, владение письмом, аккуратность, ловкость, внимательность, умение слушать, выражать свою мысль, достаточный запас слов, начитанность, настойчивость, целеустремленность, умения и навыки сотрудничества с окружающими, чувство ответственности -  вот лишь часть тех умений, навыков и качеств, без которых трудно и даже невозможно добиться успеха в учении);

- Большой объем программного материала, который нужно усвоить и запомнить (Учителя пытаются втиснуть в память и сознание школьников весь материал, объявленный обязательным в соответствии с государственным  образовательным стандартом и наблюдаем, что это приводит к чрезвычайным  перегрузкам, усталости и сопротивлению детей. И ведь такой громадный материал требуется освоить за сравнительно небольшой временной период. Вот в этом и заключается одна из серьезных причин нежелания  многих школьников учиться.                    

-Отвлекающие факторы детской жизни (телевизор, компьютер с играми –«стратегиями». Нередко школьники предпочитают совсем не школьные задания, а наслаждаются захватывающими телепередачами  или компьютерными играми).  

       Отсюда  недостаточная сформированность речи, мышления, низкое общекультурное развитие обучающихся. У современной молодежи, к сожалению, очень небогатый словарный запас. Наши дети не читают газет, книг, не интересуются познавательными передачами, поэтому из их лексикона выпадает огромное количество слов. Некоторые ребята, примитивно мыслят, гордятся, что могут пересказать текст. В результате мы имеем  слабый уровень написания  сочинений.  Дети не понимают разницы между   значениями слов.

          Не смотря на то, что в последнее время в школе значительное внимание уделяется организации творческой, исследовательской работе со способными детьми и у нас есть победители различных конкурсов ( муниципального  этапа Всероссийского конкурса исследовательских работ и творческих проектов дошкольников и младших школьников «Я исследователь», победитель муниципального этапа Всероссийского конкурса «Первые шаги в науке», призер районной  научно- исследовательской  конференции школьников «Открытие»  «Наука. Первые шаги»;  призёры игры  «Знаток православной культуры – 2015»;  призёры районного конкурса   юных чтецов «Живая классика», однако число их недостаточно высокое даже для нашей школы, а это значит, что нам необходимо подумать, что мы должны изменить в системе работы с такими детьми. Учителя нашей  школы считают, что участие  обучающихся  в конкурсах, олимпиадах формирует компетенции устного общения, владение письменной речью, которые позволят нашим выпускникам подготовиться к выпускным экзаменам.
       Слайд 16.  Итоговая государственная аттестация учащихся играет огромную роль, как для школы, педагогического коллектива, так и для самих обучающихся. 

Слайд 17.  Качественный анализ итогов государственной итоговой аттестации  обучающихся  9 класса по образовательным программам основного общего образования  свидетельствует о положительной тенденции  сдачи ОГЭ:

Показатели средней оценки по русскому языку: 
 -2012-2013 учебный год – средняя оценка 4,6;

-2013 -2014 учебный год – средняя оценка 3;

-2014 – 2015 учебный год – средняя оценка 3,8%;

Анализируя данные показатели, выявлен рост показателей средней оценки по русскому языку с 3 (2013-2014 учебный год) до  3,8  (2014 -2015 учебный год).
Показатели средней оценки по математике:

-2012-2013 учебный год - 3,7;

-2013 - 2014 учебный год - 3,78;

-2014 - 2015 учебный год – 3,3

Анализируя данные показатели, выявлено  снижение показателей средней оценки по  математике с 3, 78 (2013-2014 учебный год) до  3,3  (2014 -2015 учебный год).

Слайд 18. Анализируя показатели качества знаний по итогам государственной итоговой аттестации обучающихся, выявлен:

-  рост качество знаний  по русскому языку с  11% (2013-2014 учебный год)  до 60% (2014 -2015 учебный год);
-снижение качества знаний по математике с 66,7% до 30%
       Слайд 19. Сравнив показатели среднего балла по школе с показателями по области  средний балл по русскому языку и математике ниже областного:

-по русскому на 2,3 балла, по математике – на 2, 5 балла.
      Результаты ЕГЭ по русскому языку:

      Слайд 20. В 2014-2015 учебном году сдавали ЕГЭ по  русскому  языку 6 выпускников 11 класса.

      Минимальный порог (24 балла) преодолели все обучающиеся 11 класса. Самый высокий балл по русскому языку – 69 у Мотченко Руслана.  4 обучающихся   набрали следующие баллы от 60 до 62.  Самый низкий результат – 24 балла у Борзова  Дмитрия Александровича.   Борзов Дмитрий Александрович прибыл в МОУ «Горская средняя общеобразовательная школа» из  другой   щколы на конец первого полугодия   24 декабря 2014 года. С Борзовым Дмитрием учителем Харлановой Ю.А. в рамках урока осуществлялась индивидуальная работа по подготовке к ЕГЭ, были проведены индивидуальные консультации во внеурочное время по решению вопросов, вызывающих затруднения  в рамках подготовки  к ЕГЭ.

       Средний балл по школе по русскому языку  56,16 баллов, что выше  среднего балла за 2013-2014 учебный год  (55,5 баллов) на 0,66 

   Результаты ЕГЭ по математике:

-превышение   среднего балла по математике  в 2014-2015 учебном году  (53,2 балла) по сравнению с 2013-2014 учебным годом   (47 баллов) на 5,3 балла.

     Слайд 21.  Результаты ЕГЭ по русскому языку и  математике в сравнении с областными показателями:

       Сравнив показатели среднего балла по русскому языку (56,16) с показателями по области  (64,98%), выявлено, что он ниже  областного на 8,82 балла;  

        Сравнив показатели среднего балла по математике  (53,2 балла),  выявлено  превышение   по сравнению с областным  показателем (47,35 балла) на 5, 85 баллов.
       Слайд 22.     В 2014 -2015 учебном году 29  обучающихся    (43,3  % от общего количества обучающихся 5-11 классов) стали победителями и призерами  школьного этапа всероссийской олимпиады школьников,  18 (62%)  из них стали победителями и призерами по нескольким предметам.
      19  обучающихся  приняли участие в олимпиадах  на муниципальном уровне, заняв 11 призовых места, что по сравнению с прошлым учебным годом больше на 8  призовых мест. В 2015 - 2016 учебном году – 10 призовых мест.
         Согласно Закону Российской Федерации «Об образовании» освоение общеобразовательных программ основного и среднего общего образования завершается обязательной итоговой аттестацией выпускников общеобразовательных учреждений независимо от формы получения образования. 

         От того, какие результаты будут получены, во многом зависит от предварительной подготовки школы к этому напряженному и очень ответственному периоду.

        На основании Положения о государственной (итоговой) аттестации выпускников был разработан План подготовки к государственной (итоговой) аттестации выпускников. В соответствии с планом, работа велась по следующим направлениям: организационные вопросы, работа с педагогическим коллективом, работа с родителями, работа с учащимися.
I. Нормативно-правовая база по организации и проведению итоговой аттестации. В своей деятельности по подготовке и проведению государственной (итоговой) аттестации администрация школы и педагогический коллектив руководствуются нормативно – распорядительными документами федерального, регионального, муниципального, школьного уровней. Данные документы систематизированы и оформлены в папки по уровням прохождения информации. Папки с документами федерального, регионального, муниципального уровней пополнялись в соответствии с их поступлением. Все нормативно – распорядительные документы рассматривались на совещаниях различного уровня.

II. Информационное обеспечение. Информированность родителей и обучающихся об источниках получения информации по подготовке и проведению государственной (итоговой) аттестации выпускников в проходила через родительские и ученические собрания, где они знакомились с перечнем нормативно – правовой документации, методическими рекомендациями, а также часть информации выставлена на сайте школы. Протоколы родительских и ученических собраний содержат дату проведения, тематику, список участника и его роспись. Проводились индивидуальное консультирование учителей, родителей и учащихся по вопросам государственной (итоговой) аттестации. 
В помощь выпускнику, родителям, учителям оформлены стенды со следующей тематикой: Положения о государственной (итоговой) аттестации выпускников ОУ РФ, график консультаций по учебным предметам, расписание государственных экзаменов, психологические рекомендации выпускникам по подготовке к экзаменам.

      Организовано  родительское собрание в режиме видеоконференции с участием первого заместителя начальника департамента образования области – начальника управления общего, дошкольного и дополнительного образования департамента образования Белгородской области О.И. Медведевой по вопросу проведения государственной итоговой аттестации в 2016 году).

III. Методическое обеспечение. Создан банк данных: об учителях, учебниках и учебных программах по предметам БУП.  Анализ  результаты ЕГЭ и ОГЭ-9 освещается на заседаниях педагогического совета, родительских собраниях, с выявлением причин результатов, отклоняющихся от среднестатистических и определением деятельности по их устранению. 

      Проведение  мероприятий учебно-методического характера по качеству образования выпускников:  изучены структуры контрольно-измерительных материалов ЕГЭ-2016; организованы дополнительные занятия для учащихся с использованием единого банка заданий на сайте ФИПИ - 2015 г.; проведены диагностические работы  по предметам с целью определения готовности учащихся к государственной итоговой аттестации;

- организованы  индивидуальные и групповые консультации для учащихся 9,11 классов, в том числе, для слабоуспевающих детей. Все обучающиеся обеспечены  сборниками по подготовке к экзаменам,     тренировочными  КИМами под редакцией ФИПИ в 9, 11 классах по русскому языку и математике.

IV. Психолого-педагогическая поддержка выпускников. Педагогом психологом разработаны памятки для родителей и учащихся, организуются индивидуальные  беседы по профилактике экзаменационной тревожности.
        Постоянно в поле зрения находится успеваемость и посещаемость учащихся. С целью предупреждения неуспеваемости, пропусков учебных занятий без уважительной причины, проводились индивидуальные беседы с родителями и учениками.

          Слайд 23.  Качество образования мы сводим сегодня к качеству обучения. Именно обученность ребёнка, вне зависимости от того, какой подход   признаётся оптимальным, провозглашается главным  критерием качества образования. На обученность  в школе работают все виды контроля: стартовый, рубежный и итоговый, включая ГИА. 

        Мы привыкли слышать, что качественное образование – это будущее России. А может быть, качественное образование – это главный ресурс человека, который обеспечит ему свободу? Свободу не сегодня или завтра, а в будущем, свободу не вообще, а скорее способность свободно и эффективно действовать в новых условиях неопределенности, свободно выбирать. Ведь истина свободы очень проста: если у меня нет образования, я выбирать не могу. Меня «тащат» обстоятельства. Если же у меня есть образование, я могу выбирать, могу обеспечить себе и близким хорошие жизненные условия. 

Качество образования «задает» качество жизни человека и общества.

И наша с вами задача – и совместно, и каждому - искать пути повышения качества образования, ведь качество образования это – итог деятельности школы, то есть нашей с вами работы.

        Слайд 24.  Хочет верить, что для наших обучающихся  ГИА станет  «…уроком мужества, взрослой ответственности за  себя и свои возможности».    

Спасибо за внимание!
